

Para clase de correspondencia, lo mismo que para administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Ría, número 24, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre. 425 »
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Telégrafos: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 11 09

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Lunes 17 de Diciembre de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.286



EL SEÑOR

D. José Rodríguez Vicente

Doctor en Medicina

falleció en Tamames la noche del día 14 de Diciembre de 1917

A LOS SETENTA Y UN AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Sus afligidos hijos: D. José Luis, D. Isaac y D. Felipe; hija política; D.ª María Luisa Gómez-Valdés, nietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos en sufragio de su alma una oración.

Primera misa funeral, en la parroquial de Tamames, hoy, lunes, 17.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Ciudad Rodrigo y Salamanca, se han dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Los Almacenes Generales.

Tiempo hace que no dedicáramos información alguna á esta moderna industria de crédito mercantil.

De propósito lo hemos hecho acaso para dejar á la Compañía Salmantina de Almacenes que recorriera en silencio, y sin los estímulos de la propaganda periodística, la mayor parte de su primer completo ejercicio y para luego juzgar de este.

Hoy podemos ya hacerlo. Y podemos hacerlo con optimismo. La Compañía Salmantina de Almacenes Generales tiene un próspero fin de año; de él la Memoria dará en su día cuenta detallada. Pero se puede ya asegurar que esta sociedad anónima tiene vida propia para bien del comercio salmantino.

Y cuéntese que ello es en mucho debido al buen gobierno del Consejo de Administración y también á la propia virtud del negocio de esta loable fundación.

Por lo demás, la castellana indiferencia, en este caso, habrá visto con los brazos cruzados cuando menos que en muchas ocasiones habrá egresado además algún caritativo comento para la vida y prosperidad de los Almacenes Generales.

¡Así somos!
Los entusiasmos proteccionistas quédense para tierras catalanas ó vascas; en estas, de *pan llevar*, por censurar mucho y trabajar poco, nos van saliendo en el surco más abrojos que cosecha de año en año.

Ya ustedes lo saben: de todos los asuntos suele aquí opinarse más por quien los implanta que por la bondad de ellos. Lo hizo Fulano, pues abajo con todo, aunque sea lo mejor del mundo. Y es que enjuiciamos con las heces de la vieja política; ¡y así anda todo!

Pero hagamos punto en esta especie de proemio y volvamos al asunto:
Los Almacenes Generales de Depósitos, á pesar de todos estos pesares, marchan adelante, y vamos á evidenciarlo con datos concretos:

Las mercancías ingresadas mensualmente en los Almacenes Generales durante lo que va de año, dan esta suma: Enero, 45.471 pesetas; Febrero, 121.500; Marzo, 43.705; Abril, 6.918; Mayo, 59.045; Junio, 296.810; Julio, 250.000; Agosto, 225.483; Septiembre, 178.629; Octubre, 10.431, y Noviembre, 294.261.

En la sucursal de Fuentes de Béjar, ingresaron:
En Junio, 303.538 pesetas y en Julio, 409.082
Y en la de Tejares, hasta fin de Noviembre, 129.400.
E. t. a. s. cifras dan los siguientes totales, de depósitos hasta Noviembre.
Para la Central de Almacenes, pesetas 1.623.053
Para la sucursal de Fuentes de Béjar, 712.620
Y para la de Tejares, las 129.400.
Las anteriores cifras mejor que razonamiento alguno, dan idea de cómo se

va extendiendo en nuestra plaza el crédito pignoraticio con los depósitos en Almacenes Generales.
Y eso que, repetimos, hasta el día, se acude generalmente á los Almacenes Generales, sólo en caso de obligada necesidad.
Pues con todo como se ve esta forma de operar, por sus bondades propias, de día en día se va abriendo aquí paso.
Y confirmando lo podemos anunciar que hasta de Valencia han escrito al Consejo de Administración, pidiéndole condiciones para depósitos de frutas,

cuyas primeras expediciones llegarán á Salamanca en la próxima semana.
Fuera de desear que nuestros industriales, comerciantes y productores cooperaran con más entusiasmo á la prosperidad de los Almacenes Generales y con ello librarán la propia.
Como también lo sería el que las empresas ferroviarias y los organismos oficiales, tuvieran una acción tutelar protectora para los Almacenes Generales que en nuestra nación se van fundado; porque ellos contribuirán grandemente á difundir el bien general y el fomento del patrio comercio.

Hay que esperar lo así, en bien de España.
DE ENSEÑANZA
Por este rectorado se han enviado á la dirección de la Normal de Maestros de Cáceres, los títulos de D. Pedro Araul Iglesias, D. Tomás Santiago, don Pedro Hurtado, D. Perpetuo M. López, D. Guillermo Pena, D. Victoriano Pérez y D. Hilario Pego.
A la directora de la Normal de Maes-



EL SEÑOR

D. Mateo Blazquez Bautista

falleció en Macotera el día 14 de Diciembre de 1917

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, D.ª Alfonso Madrid García; sus hijos: D. Manuel, D.ª Beatriz, D. Antonio (presbítero), D.ª Carmen y D.ª María Antonia; hijos políticos, hermano, nietos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

tras de la misma provincia, los de doña María Dolores Torres y D.ª Trinidad Galgo.

A la de la de Avila, los de D.ª Angustias González, D.ª Eteivins Muñoz, D.ª María Concepción Arés, D.ª Antonia J. Rodríguez Arlas y D.ª Agapita García.

Plausible autorización.

A los ilustrados profesores D. Pedro Llopiz, D. Julián Rodríguez y D. Hugo Valle, han sido facultados para dedicar el ejercicio de la enseñanza privada.

REUNION POLITICA

Las derechas municipales

Ayer tarde se reunieron en casa del Sr. Vázquez de Parga, los concejales que integran las derechas municipales, señores Iscar, Peix, Pérez Criado, Castro (D. E.) García (D. P.), Freille, Garrido, Clairac, Montero, Marcos Borrego, Calama, Romo y alguno más, cuyo nombre no recogemos porque como la reunión fué privada, hacemos estas líneas á base de una referencia particular.

Los reuñidos cambiaron impresiones sobre la constitución del nuevo Concejo, y en ellas parece que prevaleció el criterio de formar un bloque de elementos dinásticos, sin diferencia política, para encabezar y coordinar la labor del nuevo Ayuntamiento en una orientación francamente monárquica, al propio tiempo que aunar el esfuerzo colectivo de la fracción municipal reunida para trabajar con entusiasmo en beneficio de Salamanca.

En la conferencia, según nuestra privada relación parece que reinó una extrema cordialidad, nombrándose una comisión ponente, encargada de formar un avance de constitución del nuevo Municipio, que armonizase las aspiraciones de los elementos dinásticos concejales. Dicha comisión fué integrada por los Sres. Iscar, Vázquez de Parga, Castro (D. E.), Romo (D. C.) y Calama.
Esta es la referencia que hemos podido recoger de fuente particular, pues ni se facilitó nota oficiosa á la Prensa, ni la reunión tuvo carácter público, sino de mero cambio de impresiones.

Frutas Auvernia.

CASA PRIETO

gún la Revista minera: Asturias, sobre vagón, cribado, a 150 pesetas toneladas; shellata lavada, 140; granza lavada, 135, menudo de gas 125; menudo de vapor, 120 y coke metalingo 205. Puertollano, sobre vagón; grueso, 175 pesetas; doble cribado, 160; cribado, 150; granada lavado, 125; avellana lavada, 120; menudo, 100 y todo uno, 150. De estos datos se deduce que no es la escasez de carbón la que determina la carestía, sino el agiotismo de los escarpadores y que existe una relativa abundancia de combustible.

¿Y por qué, si esto es así, no se ha dado cumplimiento a las disposiciones restrictivas dictadas con anterioridad? ¿Fue imposible hacerlo ó hubo complicidad por parte de los gobernantes? Porque el diablo no es otro.

Si no era factible imponer la tasa, se engañó el país haciéndole creer que podía confiar en la tutela del Estado; y si era viable realizarla y no se hizo, es inexcusable haberla prevencido. Por eso dudable que hubo prevaricación. Por eso no abrigamos confianza alguna en esta nueva Real orden del Sr. Alcalá ya se verá cómo el personal encargado de asesorar la difícil consecución de sus propósitos. Y será muy de lamentar que así ocurra, porque nunca estuvo más justificada la tasa ni se hizo tan inequívoca. Bien distribuida la producción é importación de carbones, nuestras industrias podrán salir del atraso y mantener sus precios sin las frecuentes alzas de ahora. Claro que lo ideal sería que la exportación minera hallase facilidades para su desarrollo, porque ya cuantos sobrados cuenta España para cubrir con exceso sus necesidades. Pero esto no podrá llevarse á cabo mientras no haya una amplia red de ferrocarriles secundarios y las actuales compañías gocen de la impunidad que hasta hoy, D. José María de Madariaga, Presidente del Consejo de Minería y del consorcio carbonero en un artículo que publicó *El Liberal*, atribuye una de las principales causas de la actual crisis, á la mala distribución que de él se hace por la insuficiencia de los transportes.

Son tan escandalosos los abusos que se vienen cometiendo, que á nadie, que tenga medio sentido de la realidad, se le ocurre donde radica el verdadero origen de la crisis carbonífera.

En la zona de Villabazo y ha miles de toneladas de exco ente combustible que no pueden exportarse por falta de medios. A diario se leen quejas de los mineros leoneses que acusan idéntico mal. Mientras la casa Soto Figueroa monopoliza los vagones de la línea de la Roda á Balmaseda, las minas del distrito de La Vecilla tienen que suspender sus trabajos ante la imposibilidad de hacer las expediciones.

Pase que las compañías carezcan del material necesario, ya que eso no puede improvisarse; pero nadie podrá negarnos que con una distribución más acertada del servicio, no sería tan intensa la crisis de la industria carbonera. Entre que sufra pérdidas una oligarquía que apalea millones, á que se arruinen centenares de modestos mineros, la justicia nos inclina hacia los últimos.

Lázaro Casajuana.

Asociación de Médicos del partido de Salamanca.

Por la presente se cita á todos los compañeros pertenecientes á la Asociación Médica de este partido de Salamanca á una reunión general que se verificará el próximo jueves, á las once de la mañana, en la Diputación provincial, con objeto de contribuir á la suscripción voluntaria para obtener algunos recursos, que serán distribuidos en las próximas Navidades entre las viudas y huérfanos que tienen solicitados socorros del Colegio, suscripción que acaba de ser abierta por el órgano oficial de la Asociación, *Regeneración Médica*, en la siguiente forma:

Regeneración Médica, 10 pesetas;

D. Francisco Diego y Diego, 2; don

Francisco Bernal, 2. y D. José Martín

Morán, 2. Total, 16 pesetas.

Los exploradores salmantinos.

Para D. Modesto Arribas.

Que las pasiones nos ceguen, es una verdad tan trivial, que nadie la desconoce; por eso, yo que soy explorador, que siento gran cariño por la Institución, soy fiel observador de esto que para mí constituye un principio; esta es la causa, lector amigo, por la que no te había hablado de la acción de mis camaradas los exploradores de la escuela de sub-estructores, con su instructor Sr. García y García, realizaron el día 9 del actual.

Los individuos que componen la escuela de subestructores, por el lugar que ocupan, están obligados á dar el ejemplo que ha de ser imitado por los demás exploradores. La escuela de sub-estructores es como el crisol donde se funden el patriotismo y la fraternidad, es el yunque donde se forjan las enseñanzas esquistas del mañana.

Atender á un herido es una acción que prevee nuestro Código al decir: «El explorador hace cada día una buena acción por modesta que sea; el artículo más preciado por mí, pues Séneca dijo: «En donde quiera que se halle un hombre, puede hacerse un beneficio». Además el comentario de nuestra cartilla dice: «Practicando diariamente actos de altruismo y de verdadera caridad, llega el niño á ser hombre respetado y querido de todos.»

Atender á un herido que resultó ser camarada, era su deber; son exploradores y todos los exploradores están unidos por lazos fraternales. Al ver á su camarada herido y recordar la exhortación: «Amos los unos á los otros», les faltó tiempo para acudirle, pues como dice Fr. Luis de León: «La amistad es como un nudo que ata y obliga y quien falta á la amistad en la necesidad, desata el nudo. No hay maldad alguna que no haya quien desaparezca á su omígo».

Además que los exploradores saben que «No hay virtud de más valor que hacer bien por sólo hacerlos».

Los exploradores salmantinos envían las gracias más sinceras, leales y expresivas, á su protector D. Modesto Arribas, por sus favorables y entusiastas líneas que les dirigió desde las columnas de este diario, como consecuencia de la acción realizada por algunos de ellos y conocida del público salmantino.

Para terminar, sólo me resta el dar mi más cordial enhorabuena al subje instructor del grupo escuela, Sr. García y García y á los exploradores de dicho grupo que supieron poner magnífico broche de oro á su primera excursión.

El jueves pasado, y bajo la dirección del subje instructor, Sr. García y García, los exploradores de la escuela comenzaron las visitas á los centros de industria salmantina.

Fue la primera á la fábrica de curtidos que posee en Chamberí el Sr. Madruga. En ella visitaron y oyeron, gracias á la amabilidad de su dueño, D. Manuel Madruga y de sus hijos D. Francisco y D. Manuel, las diversas operaciones que se realizan para el curtido. El detallarlo aquí no me parece oportuno, pues la mayor parte de los lectores sabrán dichas operaciones mejor que yo pudiera reseñarlas.

El Sr. García y García, y los exploradores que visitaron la fábrica, están agradecidísimos de las atenciones que recibieron del Sr. Madruga, así como también del obsequio de que fueron objeto.

El Subinstructor cronista.

El Arbol de Navidad del Centro Obrero

Donativos recibidos: D. Vicente Alonso, dos saquitos de garbanzos, dos de alubas, dos de lentejas y dos de arroz; D.ª Elvira Mier de Villalobos, un pavo; D. Paulino Sierra, diez pesetas; D. Mariano Reymundo Arroyo, dos calzoncillos de punto, una camiseta y dos pañuelos; D. Manuel Somoza, cinco pesetas; Srta. Guadalupe Martín, una caja de mantecadas, una de turrón y una lata de melocotón; señora Luciana Santiago, tres botellas de vino; D.ª Paulina Caperrán, viuda de Mozas, tres kilos de garbanzos y tres de alubas; Srta. Felisa y Matilde Manchón, dos cajas de turrón y un frasco de melocotón; D. Juan Manuel Martín Sánchez, un pavo.

Véase en 4.ª plana

nuestra información telegráfica.

SUCESOS

Robo en el Tiro Nacional.

Ayer, por la mañana, se personó el comerciante de este plaza D. Enrique Martín Barrocal, en la inspección de vigilancia, denunciando que del Tiro Nacional había sido robada una chapa de hierro dulce de un centímetro de grueso por un metro de ancho y dos de longitud, siendo su valor el de 200 pesetas.

Fuga de un loco.

El sábado se presentaron en este centro policíaco los celadores de la casa de Dementes Francisco Aires y Estenlao Ayala, para manifestar que sobre las siete próximamente, se fugó del manicomio el joven asiado Francisco Manso Tomás natural de Sahugo, de veintinueve años de edad.

Hasta ahora no se tienen noticias de haber sido capturado.

Escándalos.

Al salir Sebastián García Peramato y Encarnación Rodrigo del Juzgado Municipal de celebrar un juicio de faltas, promovieron un fuerte escándalo, siendo detenidos.

También lo suscitaron y fueron detenidos Eulalio Bermejo (u) *Lagartijo* y José Ovejero.

Una ratería.

Por sustraer un saco vacío propiedad de D. Justo Buj, fué detenido el joven José Manuel Martín.

Carretera robada ó perdida.-El dueño, gravísimo.

El honrado labrador y vecino del pueblo de Villagonzalo, D. Agencias Hernández, con ocasión de tener que pagar en metálico la renta de las tierras que cultiva y al mismo tiempo comprar una pareja de bueyes que le eran de perentoria necesidad para las faenas agrícolas, llegó á Salamanca el sábado aprovechando este día que se celebraba el mercado mensual.

Venia acompañado de un hijo, y al llegar al puente del Pradillo mandó á éste que directamente se fuera al ferrietal y él con la caballería se encaminó á la posada de la Estrela con objeto de dejar la cabalgadura.

Al despedirse su hijo le recordó éste que puesto que iba á la ciudad, no se olvidara de hacer los encargos que le habían hecho sus hermanas.

En la indicada posada no hizo más que dejar la caballería y sin detenerse un momento marchó á casa de D. Francisco Pablos á pagar la renta.

Habiendo con éste sobre del mal año agrario que se presentaba, Deogracias le rogó que hiciera la bondad de dispensarle el pago de la renta por un 5 días porque quería comprar una pareja.

D. Francisco Pablos, conociendo la honradez castellana de su rentero, no tuvo inconveniente alguno en acceder á este deseo.

Desde este punto marchó á la plaza de abastos para adquirir viandas para la comida y á continuación se encaminó hacia la posada.

Si duda, en el trayecto del Mercado á la posada, Deogracias debió advertir la desamparación de la carretera que contenía 1.255 pesetas, pues al llegar al parador, y sin duda por la enorme impresión que le había producido la desaparición, iba

tan demudado de color, que algunos le preguntaron que era lo que le ocurría.

El desgraciado Deogracias, que es un anciano de sesenta y ocho años sólo pudo contestar: «No sé si he perdido la cartera ó me la han robado.»

Al terminar esta frase fué acometido de un ataque, que le privó del conocimiento.

Siendo los facultativos, Dres. Bustos, Diego (D. F.) y Arnés (D. G.), su estado es gravísimo, siendo posible que cuando esta información talga á la publicidad haya dejado de existir el desgraciado labrador.

Sus hij y con quienes hemos hablado, creen que la cartera debió perderla su padre en el puente del Pradillo, al sacar la nota de los recados que le habían hecho sus hijas.

Varios heridos.

En el mercado de ganados que tuvo lugar el sábado en el Arrabal del Puente, un vecino de Arabayona de Mógica tuvo la desgracia de producirse unas heridas en la mano derecha, en ocasión de hallarse pesando ganado de cerda.

Otros dos sujetos también resultaron heridos cuando se hallaban presenciando una rifa entre dos vacas.

Todos los heridos fueron inmediatamente trasladados á la farmacia de don Heliodoro Díez, el cual, en unión de su dependiente, prestó cuidadosamente los primeros auxilios que el estado de los heridos requería.

Estos mostraron su agradecimiento al Sr. Díez por la prontitud y generosidad de sus servicios.

Ya en diversas ocasiones y en casos análogos, siempre ha puesto el Sr. Díez espontáneamente su establecimiento al servicio de los necesitados, hechos que bien merecen un sincero aplauso.

DE LA AUDIENCIA VIAJE INUTIL

Lo fué indudablemente el que tuvo que hacer Secundino Martín Vegas para presentarse el sábado al juicio oral que debía celebrarse con motivo de la causa contra él mismo instruida en el Juzgado de Ciudad Rodrigo, por delito de hurto, pues lo que en dicho caso realizó, que fué confesarse autor del delito y conformarse con la calificación fiscal, pudo verificarse antes, cuando se le comunicó que su defensor había prestado conformidad á la acusación formulada por el ministerio público.

Resulta, pues, injustificada la actitud de dicho procesado.

El hecho que se le atribuya y por el cual lo acusó el abogado fiscal Sr. Quintana, consistía en que el 13 de Octubre de 1916, se apoderó, con ánimo de lucro, de dos cerdas y siete garrapos, que en término de Sancti Spiritus pasaban á campo abierto, propiedad de José Gabriel Pérez y Rufino Margas Hernández, vecinos de dicho Sancti Spiritus y Retortillo, respectivamente, fassadas las cerdas en 75 pesetas y en 150 los garrapos.

En la fecha de autos el Secundino tenía quince años de edad y, por tanto, en su favor reconocía la acusación pública la atenuante específica de ser menor de los diez y ocho.

Quedó terminado el juicio, tan pronto como el procesado manifestó su conformidad con la acusación y la defensa no estimó preciso continuar, para que el tribunal dicta la correspondiente sentencia.

El Licenciado Salvadora.

Los teatros.

MODERNO

Anoche se despidió del público salmantino la maga tonadillera Emilia Benito que tantos aplausos ha cosechado en el escenario del Moderno. Grato recuerdo llevará la gentilísima artista de su estancia entre nosotros, pues su paso por la bombonera ha despertado clamorosos y resonantes éxitos.

Realmente, el triunfo obtenido por Emilia Benito se debe á su maravillosa vocalización, espléndida de armonía, de gusto y de escuela, sobre todo en tonadillas andaluzas, que matiza con el gracejo encantador de la tierra sevillana.

Ha cantado en las sesiones últimas, entre estrepitosas ovaciones, malgueñas, La biblitena (jota). La meña y bulerías, que el público, suggestionado por el arte de la linda canonista, ha pedido con insistencia quejas, cartagenas y muchísimas más, de su extenso repertorio.

En todas las sesiones, especialmente en las de ayer, domingo, sbarrotadas de concurrencia, se ha corrido la cortina infinitidad de veces, solicitando de Emilia Benito que repitiese sus primorosos recitados regionales.

Las cintas exhibidas en ambas noches, *El capitulo IV y L'aigrette*, han sido del agrado del público, que ha prodigado sus plácemes efusivos á la empresa por el gusto con que selecciona las films y da á conocer las más notables producciones del cinema.

El jueves próximo, ya de regreso la excelente compañía que dirige el señor Ruiz Tatsy inauguraré la tournée, hasta pasado Reyes.

El nuevo debut lo hará con *El abuelo*, del glorioso Galdós. La primorosa brillantez del cuadro artístico, uno de los más sólidos que han pasado por nuestros escenarios y la serie de estrenos que se anuncian, nos permiten augurar á la campaña del Moderno un éxito definitivo y continuado.

LICEO

Estreno de "Todo corazón."

El discutido Sr. Pinañol, el impugador de *El pueblo dormido*, de Federico Oliver, nos proporcionó anoche una velada agradable y de jocosidad y de ameno entretenimiento teatral.

Todo corazón es una astracamada del género descuyntado por la magra originalidad de los Muñoz Seca, los Abati y los Arniches. Imaginemos un error, á veces cándido, que se urde á

base de un trunfo tocado ó f'rense, en el que un abogado sesudo, el Sr. Quintana, libra de las garras del patibulo á un residenciado por la justicia, el saladísimo Campenón.

Desde este feliz día para el exajusticiado, el pobre Sr. Quintana se cuega á su levita una mosca convertida en guardián provincial, que origina en el desarrollo de la acción escenas de una comicidad extraordinaria. Digaño si no el crimen pasional cometido en la personilla ladina de Margarita, con su bagaje de ficciones mortuorias que provocan las carcajadas más sonoras.

En suma, la astracamada de Pinañol, gustó muchísimo, y el numeroso público rió á mandíbula batiente, mezclando calurosos aplausos al final de los tres actos.

La interpretación que obtuvo de la compañía de Balmaña, fué irreprochable. La Sra. Solís hizo una Margarita deliciosa, llena de gracia, de sobriedad y de caricatura. Balmaña, cósala en Campenón, dando al visible personaje todo el vigor de su arte multiforme y admirable. Venegas, acertadísimamente el abogado Aguado, Zori, Valcázar y Tejero, muy bien.

Todo corazón mereca verse por su fuerza jocosa extraordinaria.

En sesión de anoche se presentaron las hermosas obras *Las fraguas*, cada noche más gustada con profunda intensidad, y *La venganza de la Petra*, en la que abrilanta la compañía Balmaña sus notables cualidades de conjunta acción escénica.

Ayer, domingo, volvió á interpretar, *Lo que vale el talento*, entre manifestaciones de agrado por parte del numeroso auditorio que llenaba el coliseo, y la chistosisima comedia de original y bufo argumento *El kilométrico*, en cuyo desempeño descolaron las principales partes del cuadro artístico.

A la noche, la bellísima comedia *Rosas de pasión*, de tan resonante éxito en Madrid, ratificó su delicada técnica sentimental, su factura de exquisitas agudeces y en la que trabajan con verdadero primor las Sras. Porsat y Echevarría, el Sr. Balmaña y el Sr. Venegas.

Para todos hubo aplausos entusiastas y calurosos.

MERCADO MENSUAL

Con un tiempo espléndido se efectuó el día 15 en el Arrabal del Puente el mercado mensual de ganados.

La concurrencia de vacuno fué considerable, haciéndose muy pocas transacciones por el precio elevadísimo á que se cotizaba.

Para el sacrificio ó matadero se cotizó á los precios que siguen: Terneros de 30 á 31 pesetas arroba; toros, de 26 á 27; vacas, de 24 á 25 y bueyes á 24.

El ganado de vida ocajó su precio conforme á su edad y clase.

El ganado de cerda fué muy limitado, siendo en su totalidad de poco peso y á media ceba.

Los de ocho á nueve arrobas, se cotizó á 23 50 pesetas arroba; de diez á 24 y 24 50, y de doce en adelante, los ocho que se presentaron en el ferrietal, se vendieron á 25 y 26 pesetas.

A pesar de estos precios tan enormes el número de cabezas vendidas fué el de 184, de las cuales el conocido tratante D. Victoriano Hernández, vendió 109, teniendo este comprados dos pisos de doce arrobas en adelante, á D. Andrés Sánchez, de Buenabarba, el precio de 22 50 pesetas para pasar el día 22 en una dehesa próxima á Ciudad Rodrigo y otros dos pisos del mismo peso á 22 25, á dos leguas de la estación de Cañaveral.

La sociedad de sálchicheros también tiene adquiridos dos pisos de doce arrobas arriba á 23 50 pesetas arroba para pasar en este mes.

La tendencia en esta clase de ganado es síclata.

En los cebaderos de los tratantes de la provincia de Salamanca, no queda apenas ganado.

Peñaranda.

Un suicidio. Queja razonable.

A las doce de la mañana del viernes, y viendo que el cochero de la estimada señora D.ª Josefa Méndez, viuda de Liño, tardaba en asistir, como era costumbre, á su casa, fué buscado y en una de las paneras se le halló pendiente de una soga y cogado del cuello.

Avistado el Juzgado, éste se personó en el lugar del suceso, y hechas las oportunas diligencias, precedidas del examen del médico forense, D. Luis de Dios, que certificó la defunción.

Se dice que el desgraciado suicida, que se llamaba Valentín N., padecía una enfermedad incurable.

Tenia mujer y dos hijos de familia.

do varias veces por las autoridades de la ciudad, de las superiores, se ordena la traída de aquella correspondencia por cualquiera de los varios vehículos conductores de correo, que subvencionados por el Estado afluyen diariamente de Medina Cantalapiedra, Alba de Tormes y de Salamanca, por ferrocarril, sin que hasta la fecha se haya prestado la debida atención á tan justas reclamaciones.

De continuar sin solucionar, ya que no otros mayores, este insignificante asunto, que para Peñaranda tiene mucha importancia, sus numerosos industriales obrarán en consecuencia, ya que el debarajuste en todos los órdenes se inicia, conceptuando en tanto la *cacareada* renovación que abanderan en su actuación los actuales directores, de risible paradoja.

Mil gracias y son de Ud. sfmos. s. s., *Varios comerciantes.*

VIDA RELIGIOSA

La Inmaculada.-Ejercicios sacerdotales.

La fiesta solemne de la inmaculada, se celebró ayer en la iglesia de los PP. Jesuitas, con la grandiosidad que la benemérita compañía de Jesús, realiza todas las más señaladas festividades religiosas.

A la comunión general que se distribuyó á las siete y media de la mañana, asistieron centenares de creyentes.

A las diez y media tuvo la misa mayor el R. P. Velasco, que fué cantada por la capilla de la Catedral.

El elocuente P. Ansoleaga pronunció un notable sermón, exponiendo las grandezas de la Inmaculada y el especial patrimonio que siempre y en todo momento histórico la Madre de Dios ha deferido á España.

Por la tarde á las cinco y media el mismo P. Ansoleaga desde la cátedra religiosa volvió á pronunciar otro brillante discurso, ensalzando á María Inmaculada corredtora de la humanidad.

A continuación se hizo la solemne reserva de S. D. M., encontrándose el magnifico templo completamente ocupado, habiendo necesidad de abrir sus puertas para que pudiera contener á la infinidad de devotos que asistían á este acto religioso.

Por la noche entraron en ejercicios los sacerdotes de esta ciudad D. Federico Linañ, canónigo maestrescuela; D. Teodoro Andrés profesor de Derecho Canónico de la Universidad; D. Angel Garcia, capellán de las Adoratrices, y D. Francisco Pacheco, de las Hermanitas de los Pobres.

El padre Segura dirige estos ejercicios.

Boletín local

Santos del día.

Santos Lázaro, obispo, y Florian, mártir.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Victor Barrante Blanco.

Fudefunciones: Agustín Garcia Arapiles, Segunda Pérez Hernández, Fabián Rico Gómez, Leopoldia Tola Pérez y Agustín Sánchez y Sánchez.

Matadero público.

Ayer se sacrificaron 9 reses, 12 terneras y 20 cerdos, dando un peso de 3.893 kilogramos.

La temperatura de ayer.

Altura barométrica, 695,57. Temperatura máxima, al sol, 15,8. Temperatura máxima á la sombra, 6,2. Temperatura mínima, -5,2.

Termómetro seco, 1,0. Termómetro húmedo, -1,0. Viento, nublado. Tiempo, variable.

Noticias.

* Aviso á los suscriptores *

Con fecha 15 del corriente mes de Diciembre ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de fuera de la provincia correspondientes al segundo semestre del presente año de 1917, y los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al cuarto trimestre del mismo año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos á su presentación.

* SE VENDE * *

vignera de negrillo, álamo y chopo en la dehesa de Anguas (Salvaterra de Tormes).

Por el inspector de la Guardia municipal, D. Quintín Talevera, fué denunciado ayer el lechero Iselias Sánchez por expender la leche con un 20 por 100 de agua.

Venta de una yugada de tierras

Se hace de la yugada denominada de La Madre de Dios y agregadas, radicante en término municipal de Aldeanueva de Figueroa, con una bodega. Para informes dirigirse á Martín Redondo (procurador), Constelo, 24.

Hemos recibido el primer número de la *Historia de España* que edita la casa Seguí, texto de académico D. M. Rodríguez Corbalá ilustraciones de los más famosos autores españoles, y juicios críticos de cada periodo histórico por el eminente publicista D. Miguel S. Oliver, de la Academia de la Historia.

La novedad de esta publicación—única en su género—, consiste en que los

hechos culminantes de la historia patria están representados gráficamente y en tal forma, que el lector puede formarse exacta idea de nuestra vida nacional en todas las épocas, con solo la contemplación de los grabados. De ellos contendrá la obra más de dos mil, con reproducciones de los cuadros históricos de nuestros museos. Texto é ilustraciones de esta *Historia de España*, forman una completa unidad literaria y artística verdaderamente admirable.

*** YA L EGARON ***

los exquisitos y legítimos turrões de Jijona que desde tantos años se desechan en la estería de Francisco Torres, Doctor Riesco, 19, junto al Banco de España.

Melones y granadas de Valencia. h 23 D.

Ayer se reunieron los empleados de esta Delegación de Hacienda con objeto de tratar sobre cuestiones interesantes para la clase.

PIANOS

La casa De Bernardi vende los autopianos y pianos cincuenta é trescientas pesetas más baratos que en Madrid y Barcelona, y además los entrega libres de todo riesgo y afinados en casa del comprador y durante cinco años le arregla gratis los desperfectos que le pudieran ocurrir.

Como el Sr. De Bernardi ha sido constructor de pianos y órgnos, conoce muy bien este artículo y por lo tanto solo trae instrumentos sos de las mejores marcas.

Calle de Zamora, 35. Almacén de música.

Ha sido aplazada la conferencia que se había anunciado para ayer tarde en la Universidad y en la que D. Pedro López y López, el culto catedrático de la Normal, disertaría ante los jóvenes exploradores.

Oportunamente se anunciará el día de su celebración.

Para la próxima temporada

Si queréis saber dónde se presenta más surtido y se vende más barato, no dejéis de visitar la casa

VALLS Y SANTOS

Mercado, 15 y 17 (Ultramarinos).

Al agente de vigilancia D. Francisco Bueno, se le extravió un llavero con llaves pequeñas, desde la puerta de este diario á la calle de Pedrell.

Quien las hubiere encontrado puede pasar á entregarlas á la Inspección de Vigilancia.

Conservas Trevijano

Reconocidas como la 1.ª marca española.

Ha fallecido en esta D. Santiago Rodríguez Salinas, muy estimado por sus condiciones de carácter.

Reciba su familia nuestro pésame.

** MATIAS LUDEÑA **

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

A instancia del digno sacerdote don Ricardo Muriel Barbero, cura ecófono de Galinduste, se han celebrado funerales en esta parroquia por el eterno descanso de D. Francisco Girón Severini, secretario que fué del excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca, habiendo asistido al acto autoridades y funcionarios públicos de la localidad, despidiéndose el duelo en casa del señor cura.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA

Información telegráfica.

(De sus redacciones correspondientes de Madrid sobre Eivara.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Grandes combates aéreos en el frente francés

Partes oficiales.-Luchas de aeroplanos.-Explosivos contra las defensas enemigas.-Aparatos derribados.-Horrible ciclón en Tokio.-Infinidad de víctimas.-Diez mil personas sin hogar.-¿Se ha fugado el exzar Nicolás de su prisión?-Firma del armisticio para todo el frente ruso.-Tiempo de su duración.-De Madrid: Proclama del expresidente portugués, Sr. Machado, á sus compatriotas.-Importantes declaraciones.-La propaganda regionalista en Galicia.-Discurso del Sr. Cambó en Coruña.-De provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m.

Madrid, 17.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Lucha de artillería. Asalto fracasado.-Depósitos bombardeados.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Lucha intermitente de artillería en gran parte del frente, y violentísima en la región Norte del bosque Caunierre.

La noche pasada fracasó un asalto del enemigo contra nuestras trincheras del Sur de San Quintín.

En Oriente, regular actividad de artillería, en todos los frentes, excepto al Norte de Monastir, donde adquirió extrema intensidad.

Treinta aeroplanos enemigos bombardearon los depósitos y la estación de Castovo, situada á 18 kilómetros del Norte del lago Doiran.

Nuestra artillería derribó un aeroplano enemigo.

El comunicado inglés.

Golpe de mano rechazado.-Operaciones de artillería.-Avance en Palestina.-Plaza tomada

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

Durante la noche fué rechazado por nuestros fuegos, un golpe de mano alemán, contra uno de nuestros puestos del Oeste de Vitiere-Gutslain.

En el transcurso del día, un ataque de granadas, efectuado por el enemigo, al Norte de Vacquerie, también fué rechazado, después de un encarnizado combate.

Anoche mejoramos ligeramente nuestra posición.

Al Este de Avignon fracasó una tentativa alemana.

Esta madrugada, al Sur de Armentieres, actividad por parte de ambas artillerías.

Durante la jornada en cierto número de puntos del Sur de Scarpa, se recrudesció la actividad de la artillería enemiga, especialmente al Norte de Langemarck.

La aviación ayer, á pesar del mal tiempo y de la violencia de la niebla que llegaba á cubrir el suelo, molestando la acción de nuestros aparatos de reconocimiento y de artillería, dispararon durante el día numerosos cartuchos con las ametralladoras y arrojaron bombas sobre gran número de objetivos, entre ellos dos emplazamientos de cañones de largo alcance al Suroeste de Sita.

Dichos emplazamientos fueron nuevamente bombardeados por la noche.

La aviación alemana ha estado inactiva todo el día.

En los combates entablados durante la jornada, derribamos tres aeroplanos alemanes y á otros dos les obligamos á aterrizar con graves averías.

Todos los nuestros regresaron indemnes.

En Palestina, al Noroeste de Sudel, avanzó la izquierda de nuestra línea, dos kilómetros en un frente de ocho, sin que se opusiera gran resistencia al enemigo.

Durante este avance ocupamos á Kibiah Isanch y el Banaty, cuya loma domina el Tihé Retof.

Arrojamos 56 bombas sobre los cobertizos de botes eléctricos y los campamentos de las tropas emplazadas en las márgenes de la desembocadura del río Jordán, haciendo 24 blancos.

La forma de armisticio.

Orden general.

El Gobierno revolucionario ha dirigido la siguiente orden á todos los cuerpos de ejército.

Dice así: «A todos los Jefes mi-

litares del Norte, Sur y Cáucaso; á todos los Comisarios del Cáucaso; á todas las juntas revolucionarias militares; á los Cuarteles generales, y tropas del frente: A consecuencia del convenio de armisticio que hemos firmado y el cual comenzará á regir el día 17 de Diciembre, á las dos de la mañana, propongo, hasta que se comunique el texto íntegro del convenio, cesen las operaciones militares.—Comandante Krilenko, ratificada por el Comandante Buevich.»

El comunicado alemán.

Sin novedad.

Dice el cuartel general alemán que no se ha señalado nada en los diversos teatros de la guerra.

La evasión del Czar.

Dicen de Petrogrado que al recibirse la noticia relativa á la evasión del Czar, varios regimientos disculpan el traslado de éste y su familia de las fortalezas de Pedro y Pablo, á Cronstadt, por ofrecer mayores seguridades.

Fiesta en la Soborna.

Se ha celebrado en la Soborna la fiesta organizada por la Liga marítima francesa, con motivo de la distribución de recompensas de los héroes de la marina mercante, que se distinguieron en las luchas contra los submarinos.

Presidió Poincaré, acompañado de varios ministros y el almirante Guidon, estando rodeado de los delegados de las marinas aliadas. Después de la distribución de las recompensas se pronunciaron varios discursos, condenando los atentados de los sumergibles germanos, á los que condena también el mundo civilizado.

El armisticio con Rumanía.

Los acontecimientos de Rusia, continúan oscuros.

Según noticias de origen bolchevistas, el general Kacedin, ha sido derrotado y arrestado en unión de otros generales que le apoyaban.

También han declarado que Roustoff ha sido tomado por los bolchevistas, aunque otras noticias anuncian que la ciudad se halla cercada por los cosacos.

El asunto Caillaux-Loustalot.

La comisión parlamentaria que entiende en el asunto Caillaux-Loustalot, ha adoptado por nueve votos y dos abstenciones, el levantamiento de la inmunidad parlamentaria de ambos hombres públicos.

Ha designado la comisión como ponente para este asunto, á monsieur Paisaut.

Más del armisticio.

Comunican de Stockolmo que parece que ayer se firmó en Brest-Litowsky el armisticio para todos los frentes rusos.

Es valedero hasta el día 14 de Enero.

La toma de Jerusalén.

Grandioso Te Deum.

Dicen de París que en la iglesia de Nuestra Señora de París, se ha cantado un «Te Deum» con motivo de la toma de Jerusalén.

Resultó solemnisimo, asistiendo una enorme concurrencia.

También se han cantado el «Te Deum» en todas las catedrales de Francia.

En la iglesia protestante de Le-taille se verificó una manifestación interreligiosa, organizada por el comité de propaganda protestante de París.

En provincias se han celebrado iguales actos por el mismo motivo.

También se reunieron los miembros de la colonia británica y los soldados americanos é ingleses.

La federación sionista de Francia, celebró una asamblea para pe-

dir al Gobierno inglés el restablecimiento de la nación judía de Palestina, exponiéndole á la vez su agradecimiento por la liberación de Palestina del dominio turco.

Expedición arqueológica.

El Museo Nacional del Brasil ha solicitado del Gobierno un crédito extraordinario para organizar una expedición arqueológica destinada á explorar la región de la frontera boliviana, donde se ha descubierto, en plena floresta amazónica, grandiosas ruinas de una ciudad que se supone sean de la ciudad Juca, que algunos exploradores españoles y portugueses denominaron El Dorado, y que hasta ahora fué considerado como una leyenda.

Noticias del día

Madrid.

Proclama del Sr. Machado á sus compatriotas.

El expresidente de la República de Portugal, Bernardino Machado, nos facilitó la proclama que habia dirigido á sus compatriotas antes de abandonar Lisboa.

La proclama, á la vez que una justificación de su conducta como jefe del Estado, consintió una enérgica protesta contra el decreto del Gobierno provisional, en virtud del cual ha sido destituido de la presidencia de la República.

Dijonos Machado que la proclama habíala escrito el mismo día de la promulgación del decreto, el cual, á su juicio, es tan arbitrario como nulo.

En síntesis dice así el documento: El primer considerando del decreto de la junta revolucionaria, dice que habiendo sido elegido presidente por una mayoría parlamentaria, está políticamente ligado á esta mayoría, y en cierto modo forma parte de su política.

Esto es completamente inexacto, puesto que el presidente no ha sido elegido por un sólo partido, sino por dos de los tres que existen en la república, á los cuales ha tratado siempre con la más absoluta imparcialidad, esforzándose en dar á cada uno de ellos su legítima cooperación en el Poder.

La doctrina que quiere sostener la junta revolucionaria, respecto á esta pretendida parcialidad presidencial, es una herejía republicana, que viene á dar la razón á los monárquicos, cuando atacan á la república, sirviéndose del falso argumento, de que el presidente es hombre de un partido, y el Monarca, por el contrario, está por encima de todos ellos.

Es un error constitucional el segundo considerando, que pretende que el decreto de disolución del Parlamento desituya «ipso facto» al Presidente de la República, pues como según la Constitución la magistratura suprema durará cuatro años, y el Parlamento tres, debe continuar el presidente; todo el tiempo de su mandato presidencial.

Califica de hipocresía el tercer considerando en que acusase al presidente de no haber hecho cesar el movimiento revolucionario, antes de que el Ejército interviniera en el conflicto.

Es extraordinario, dice, que la acusación proceda de los mismos autores del movimiento, cuya realización ha sido un crimen, por llevarse á la vez á la misma hora en que las tropas portuguesas están delante del enemigo.

Este crimen merece un castigo. El presidente tenía confianza en que las fuerzas leales serían suficientes para dominar el movimiento, antes de que sobreviniese la lucha entre las tropas.

Esta confianza la habían confirmado el Gobierno y las autoridades militares.

Cuando el Gobierno vió que le faltaban los medios para mantener

el orden, presentó la dimisión, sin recurrir á la violencia.

La dimisión fué aceptada por el presidente, quien intervino enseguida en hacer cesar las hostilidades.

Culpa de todo lo ocurrido, á los jefes de la revolución, quienes jactándose de contar con fuerzas predominantes, nada hicieron por que cesara el conflicto, sin efusión de sangre y se lanzaron locamente á la lucha, confiando en la suerte de las armas, con lo cual han asumido ante la historia la más grande de las responsabilidades.

Termina la proclama lamentando que los revolucionarios no hayan tenido un recuerdo para los soldados que combaten en Francia y Africa, pues acaso su cohesión, su disciplina y patriotismo, hubiéranles contenido, ya que esos soldados son los verdaderamente representantes de la nación.

Está cercana la hora en que el pueblo, al volver de su sorpresa, se encargue de hacer saber á esos revolucionarios que no están investidos de ninguna autoridad, y que por su conducta están desituidos.

Por encima de todo quedan en Portugal dos cosas, absolutamente intangibles: la República y la fidelidad á sus alianzas y tratados.

Bernardino Machado dijo que permanecerá en Madrid algunos días, marchando inmediatamente á Francia, donde se unirá á sus hijos, que están luchando en el frente portugués.

Provincias.

BARCELONA

Los atracadores fantasma.—Regreso de la comisión catalana del frente anglo francés.—Manifestaciones por la amnistía.—Aumento de jornales.

Los atracadores disfrazados de fantasmas continúan desvalijando á los transeúntes.

Hay un número considerable de atracadores detenidos.

Pasan de 200 y siendo imposible dar alojamiento á estos nuevos presos en la Cárcel celular, se ha dispuesto conducirlos á la de mujeres.

De los frentes francés é inglés ha regresado la comisión catalana que hace días marchó á esos puntos.

La formaban Román Orís, director de «La Publicidad», Mauro Aguilar, redactor de «El Imparcial», Claudio Ayiecha y José Planat.

La comisión entregó al Mariscal Joffre un albur con más de cien mil firmas catalanas.

Noticias recibidas de Sabadell dicen que se han celebrado manifestaciones á favor de la amnistía, asistiendo más de cien mil personas.

En Mataró también se celebró una manifestación, concurriendo un respetable número de manifestantes.

La Unión Patronal de carpinteros, ha acordado aumentar desde primero de Enero una peseta en los jornales.

CORUÑA

Conferencia de Cambó Obsequio á los catalanes.

El «leader» del regionalismo catalán, Sr. Cambó, dió su anunciada conferencia de carácter económico.

Asistieron representaciones de todos los organismos financieros de la ciudad.

El orador expuso la labor que se efectuará después de la guerra, demostrando conocer perfectamente los problemas agrícolas é industriales de Galicia.

Lamentó que por falta de preparación se tengan improductivas esas fuentes de tan gran riqueza nacional.

Fué aplaudidísimo.

Los regionalistas catalanes fueron obsequiados con un banquete al que concurrieron 200 comensales.

Los Sres. Cambó, Puig, Moreira, Porteiro, Villar, Ponte y otros, expresáronse en términos análogos á los del mitin de anoche.

Cambó y sus acompañantes, visitaron el local de la Hermandad Gallega, obsequiándoseles con un excelente «lunch».

Morera, dió una brillante conferencia, demostrando conocer perfectamente la literatura gallega.

El coro de cantigas de la tierra, obsequió á Cambó con una serenata.

Los banqueros y comerciantes han ofrecido un banquete á los catalanes.

Mañana saldrán los regionalistas para Santiago.

SEVILLA

Banquete político.

Los senadores y diputados liberales por esta capital, obsequiarán al exministro de Hacienda, Sr. Alba, con un almuerzo íntimo, en el que no se pronunciará brindis.

SANTANDER

Jura de la bandera. Mitin de modistas

En el cuartel de María Cristina juraron la bandera 600 reclutas del regimiento de infantería de Valencia.

A este patriótico acto asistieron las autoridades civiles y militares.

—Las modistas celebraron un mitin, pidiendo el descanso dominical.

AVILA

Prácticas radiotelegráficas.—Asamblea regionalista.

Para realizar prácticas de radiotelegrafía, ha llegado á la estación un automóvil rodado al mando de dos capitanes y cinco primeros tenientes de ingenieros.

Se ha reunido en asamblea el bloque regionalista.

Reinó el mayor entusiasmo. Hablaron Zancajo y Bellando, exponiendo las bases del regionalismo castellano y de la política agraria, reformando los ideales regionalistas castellanos.

En todos los pueblos del distrito se celebraron actos análogos.

SEVILLA

Excursión artística.—Dos cadáveres.—Hazaña de un soldado.

En el hospital del Espíritu Santo, durante la hora de visita, penetró en la sala súbitamente, un soldado de infantería, embriagado.

Sufrió un ataque de alcoholismo, emprendiéndola á machetazos con los muebles, vidrieras y enseres.

Este hecho produjo la natural alarma en los enfermos, los cuales abandonaron los lechos, refugiándose en las dependencias.

Unos soldados de caballería lograron reducir al beodo, que recibió algunas heridas de pronóstico reservado.

Ha marchado á Mérida un numeroso grupo de intelectuales, los cuales se proponen realizar una excursión de arte visitando los monumentos de Mérida, Cáceres, Salamanca, Toro, Escorial, Segovia, Madrid, Toledo, Baeza y Ubeda.

La excursión terminará el día 6 de Enero.

—Hace días desapareció de casa de sus padres un niño de seis años.

La fantasía popular decía, que habíale secuestrado y después descurtizado.

Hoy se le ha encontrado en un hueco formado por dos peñascos en un campo próximo á Carmona.

Créese que el niño se extravió y buscó refugio entre las piedras donde pereció de hambre y frío.

También se ha descubierto el cadáver de otro niño apellidado Núñez.

TOLEDO

Festejando un nombramiento

Se ha celebrado un banquete para festejar el nombramiento de comisario regio de primera enseñanza hecho á favor de D. Pablo Ramos.

Se pronunciaron diversos discursos, cerrándolos con uno elocuente el ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora.

ALCAZAR

Asamblea comercial.—Notables discursos. Manifestaciones de Gaset.

Han llegado los representantes de los Ayuntamientos, Diputaciones, Cámaras de Comercio y exportadores de Valencia, Vich, Alicante, Manzanares, Madrid, Andalucía, Extremadura, Castilla y regiones del Norte.

Fueron recibidos por las autoridades y los organizadores de la asamblea.

En el salón del Ayuntamiento, se verificó la sesión preparatoria, acordándose el orden que habían de seguir los oradores y la redacción de las conclusiones.

As las cinco de la tarde, comenzó la asamblea en el patio del círculo, presidiéndola D. José Seinó.

Se leyeron numerosas adhesiones.

A continuación hablaron Guillén, representante de Valencia; Juan Botella, de Alicante; José Guizabal, de Manzanares; José María Tebar, de Cataluña; Bartolomé Montañés, de Valencia; y Eugenio Miguel, de Valencia; Marqués de Casa Pacheco, de la Asociación general de Agricultores de España; Tomás Romero, de Herencia; el diputado García Pardo, de Valencia; Julián Nougues, diputado por Taragona; José Nicolau, diputado por la misma circunscripción; Martínez Acacio, por Villarrubedo, y José Zulueta, diputado catalán.

Todos pronunciaron extensos discursos, abogando por un amplio régimen comercial de intercambio de productos con Francia é Inglaterra y la regulación de la exportación, facilitando transportes terrestres y marítimos.

El exministro de Fomento D. Rafael Gasset, hizo el resumen, pronunciando un vigoroso discurso.

Advirtió que de no tomar los poderes medidas energéticas, sobrevendría una tremenda catástrofe.

Precisa, dijo, intervenir en la producción del carbón y en el comercio de caboteje, y no adoptándose oportunas y energéticas medidas, no se resolverá este problema.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: Pedir la derogación del decreto del Gobierno francés, que prohíbe las importaciones, especialmente de vinos, sirviendo de base la libre entrada, y caso de no ser posible,

se fije como máximo de libre entrada, cuatrocientos mil hectolitros mensuales.

Pedir el intercambio comercial entre Francia y España.

Pedir la ampliación de la exportación de todos los productos de comercio y agrícolas, sobrantes de la producción española.

Pedir la extinción de las anteriores restricciones á las naciones que puedan también ser suministradoras.

Gestionar para España las importaciones de abonos, azúcares, maquinaria agrícola, sulfato de cobre y otros productos necesarios á la economía nacional.

Pedir al Gobierno que acuerde que las empresas de transportes terrestres y marítimos, procedan á establecer un régimen equitativo, que facilite productos á las regiones y el tráfico á los puertos.

Pedir la realización del intercambio de productos con mayor intensidad.

Además se ratificaron las conclusiones de las asambleas de Madrid, Manzanares y Villarrubedo, y pedir se derogue el gravamen del alcohol vínic y que se establezca la tasación respecto al alquiler de vagones cubas, facilitándose los vagones necesarios con la tasa de fletes.

MAS DE VALENCIA

Patebot incendiado.

En los talleres de la playa de Levante se incendió el patebot «Ariuro Berenguer» de 200 toneladas.

Iba á ser volado al agua el día 7 de Enero.

El incendio se produjo al perforar las planchas para colocar un motor.

De la barra de hierro que estaba al rojo saltó una chispa que prendió en el alquitrán, envolviendo al buque en llamas.

Estaba valorado en 1.05 000 pesetas.

Extranjero.

Diplomáticos portugueses desterrados.—Terrible ciclón en Tokio.—Quientos muertos.

El ministro de Portugal en París, Joao Chagas y todos los representantes de Portugal en el extranjero, han sido desterrados por el nuevo Gobierno.

Chagas ha declarado que se proponía dimitir cuando se le comunicó la noticia contra él adoptada.

El «Petit Marsellés», publica la noticia de que en Japón se desencadenó un violento ciclón, causando miles de muertos.

En el distrito de Tokio, se han registrado 500 muertos, 1.500 casas destruidas y más de 10 000 personas sin hogar.

RIVERA

¿TOSE USTED?

Evitará catarros crónicos, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS tomando hoy mismo los COMPRIMIDOS DEL DOCTOR CUERDA

PULMOGENOL

que, por sus virtudes sin igual, han sido laureados con el GRAN PREMIO en la Exposición de Milán 19 66.

EL MEJOR REMEDIO CONTRA LA TOS.

En Salamanca: Centro Farmacéutico y Droguería de Justo Bajo Ayala, 431 E.

Se vende un novillo, de edad de dos años, pura raza holandesa. Su dueño, Amador Estévez, en Bab lafoente. 8-1

Extravío. En la tarde del día 15 del corriente; se ha extraviado del ferri de Salamanca a un buey pelo dorado, la cuerna abierta y un cuart á las en la oreja derecha. La persona que lo devuelva á su dueño, Marcel Martín, de Villanueva de los Pavones, será gratificada. 4-1

Se arrienda local para garaje ó cochera, en la calle de Pérez Pujol. Del precio y condiciones informarán plaza de la Libertad. 11-1

Pastos.—Se arriendan para 600 ovejas machorras, en terreno de mu ho roño. Para tratar, Fe iciano Pérez. Robiza de Cojos. 8-1

Extravío.—El día 6 d. l. corriente, se extravió de Valladolid una vaca negra, lomo dorado, bragada, hierro en la selana derecha y frontales blancos. Su dueño, Ed. ardo Vicente, vecino de dicho pueblo. 6-1

Se venden pistones de almindras de los y tres años, bien criados, de fruto dulce, es, ogido, á quince y veinte pesetas el ciento, pastas sobre vagón, y frutas las injertos de frutas selectas, á 50 pesetas uno. 8-1

Se venden, asimismo, barbedos de una tinta y blanca, por 5 centos á millares, á precios baratos; plantas ó garras de espárragos y semillas de alfalfa y migajas. Los pedidos y explicaciones á Marcelino del Valle, Fontanarrosa (Zamora). 11-1

Se arrienda el Balneario de Retortillo. Los pliegos de condiciones están expuestos hasta el día 31 del corriente en el comercio de D. Fernando Sánchez Angosto, Plaza Mayor, 31, Salamanca, y en las oficinas de la Federación Agrícola Mirobrigense, Campo de Carrieros 3, Ciudad Rodrigo. 8-1

Diríjase las proposiciones, por escrito, antes del día 1.º de Enero al Sr. Administrador del Balneario de Retortillo, apeadero del Collado de Yeltes. 10, 13, 17 y 21

Fonda de la Estación

Nueva dirección. E. te estáb encimante que, durante bastantes años lo ha estado regentando la Sra. Vicuña de D. Carlos Hoyas, esta actualmente á cargo de D. Prudencio Sánchez.

Se sirven desayunos, desde las cuatro de la mañana. Almuerzos.—Comidas.—Salto mesa 10.05 los días. (SE HABLE FRANCÉS) 90-414